

河洛春秋

河洛民间习俗(6)

□记者 孙钦良

起名：雅俗分野与各县差异

豫西人为孩子起名，有雅有俗，各县差异甚大，但有规律可循。

旧时婴儿出生后，都要起“乳名”，俗称“小名”或“奶名”。“小名”使用阶段，一般为哺乳期至上小学前。到了入学年龄，还要起一个学名，俗称“大名”或“大号”，有的还要起个“字”，或者给个“绰号”。譬如著名曲剧演员新安县人蓝辑吾，乳名瑞子，字呈瑞；孟津人著名作家李隼，乳名铁生；还有绿林出身的镇嵩军将领柴云升，字春霆，乳名书经，后因在杨山与王天纵、关金钟、张治公等10人结拜为兄弟，排行第八，绰号“柴老大”。

有资料显示，建国前，洛阳民间给小孩起名大致可分为六种类型。第一是以吉祥语起名，如天喜、福禄、富贵、英杰、高升等。

第二是以出生年、月、日、时、季、节起名，如甲辰、寅虎、丙午、迎春、孟夏、立秋、秋菊、冬生、黎明、晓亮等。

第三是以辈分排行起名。如洛宁孔姓

从66代开始，家庭辈分排行联语40个字，要求本家族男子按辈分排序，分别照字起名。这40个字是：“兴毓传继广，昭宪庆繁祥；令德维垂佑，钦绍念显扬；建道敦安定，懋修肇舞常；裕文焕景瑞，永锡世绪昌。”若属于“茂”字辈，

就要以“茂”字作为名字中的一个字，这个字必须起大名用。

其实，不但洛宁孔姓按这样的辈序起名，天下孔姓都是这样。因孔氏家族为“天下第一家”，为便于管理，其在内部建立起一整套组织系统。明洪武年间已定10个字（自56代至65代）：“希言公彦承，宏闻贞尚衍。”接下来从66代起，又定了这么多的字，据说还是皇帝钦赐的。

第四是以自然风物起名，如金虎、玉龙、金凤、天星、梅兰、长松等。

第五是以性别起名，男孩多用振、勋、国、卿、龙、廷、章、堂、林、儒等字，女孩则多用花、英、粉、桃、凤、霞、娟、玲、兰、婷、月等字。

第六是以长幼顺序起名，长子多用元、伯、大、先、头起名，幼儿多用跟、随、小、末起名，多子女者，喜欢重复用一个字，如春生、春先、春霖、春山、春江等。

其中起乳名有两大特点，第一是命名要快，不能拖延；第二是要通俗，不能太雅致。因为孩子满月之后，要抱出来让大家看，别人开口便会问：“孩子叫啥名？”这时，要把事先起好的乳名报出。这样，看的人便用手指轻触小孩脸蛋，喊着乳名，逗小孩。若是还没有起名，只好说：“俺还没起名哩，您给我起一个”围观的人便会相互邀请：“他大叔，您有学问，快给孩子起个名吧！”

因为是乳名，不是正式名字，要得又很急，所以不必推敲，亦不必太雅。若期望孩子好养活，长得结实，就起名为铁蛋、铁拴、铁锁、石头等。若表示孩子很娇贵，就起名宝子、宝娃、金贵、拴紧、拴保、锁柱、拴柱、

绑柱等。若巴望多子多福，就为男孩起名成群、满堂、重来，为女孩起名婷婷（停停）、改改、招弟、换、够。若嫌孩子太多，不想要了，但又生了（当时避孕措施落后），就为最后一个孩子起名为滴拉、狗尾巴、狗剩、多、余、停。

还有根据孩子皮肤的黑白、身体的强弱等，故意反其道而取名的，皮肤白的偏偏叫黑妮、黑丑、黑蛋、肮脏，皮肤黑的偏偏叫滋腻、白玲、雪花、玉芬；身体弱的偏偏叫金刚、结实、石磙、铁锤、大壮；看上去很机灵的，偏偏要叫傻蛋、傻春、小憨、憨瓜，看上去木讷不机灵的，偏偏要叫精细、聪聪、机灵等。

这是起的乳名，不那么考究，只是个代号而已。待起正式名字时，也就是起学名时，就要好好斟酌一番了。但过去农户人家，多是靠种地为生，所以孩子起学名，也离不开稼穑农事，譬如女孩子叫春苗、莲叶、春桃，男孩子叫春耕、丰收、丰年。

若是经商做生意，便给孩子起名为旺财、有财、兴旺、治业等。喜欢练武之人，给孩子起名为学武、耀武、治军等。期望孩子报效祖国、光宗耀祖者，就起名荣宗、耀祖、治家、世昌、国栋、安邦、保国等。

再者，豫西人起名有“避偷生”之习俗，男女生下怕是“偷生鬼”，担心不好养活，便给起个怪名，表示不那么娇贵，于是乎，狼、狗、驴这些在常人看来很怪异的名字，都上了户口簿。

在封建社会，譬如在清朝，洛阳只有大户人家或者书香门第，才为女孩郑重起名，

一般家庭都不重视为女孩起名。一般女子仅有乳名，没有学名，即使起了学名，也很少使用，称呼时多用乳名，这是因为女孩结婚后，其本名便淡出。

结婚后，丈夫向外人介绍妻子时，一般说“屋里人”、“屋里头的”，在家中呼唤妻子时，也不叫她的原名，而是叫“孩子他娘”，或干脆以他们大女儿的名字，来代替对妻子的称谓。譬如大女儿名叫“春桃”，丈夫唤妻时，便唤“春桃”，但在呼唤时，声调、情感、语气要与呼唤自己女儿时完全不一样——妻子完全能听懂是在叫她，女儿也绝对不会胡乱答应，这实在是很奇怪的现象。

女子结婚后，若需用书面语言称呼她，只需在她的姓氏前加上夫姓，后缀一个“氏”字便可。譬如某妇人姓李，夫姓赵，便称“赵李氏”。寡妇卖地，地契上便多有此类“陈李氏”、“陈许氏”、“孙张氏”字眼，这是不尊重女性的表现，她们“未嫁从父，既嫁从夫，夫死从子”，不但天赋人权被剥夺，连名字都不能拥有。

洛阳各县起名各有特点：新安县、洛宁县习惯名后带“子”字，取单名者，后加子字。取双名者，长辈叫时，只提一个字，后面仍带子字，这其实是爱称。栾川县大清沟乡新南村王姓，在姓名之前还要加上外公、外婆及父母名字的最后一个字。如“王锦辉”，他的外公名常永和，外婆名潘麦，父亲名王振西，母亲名常香，而他本人的名字则为“和麦西香·王锦辉”，这大有西方人起名的味道了，令人称奇。



河洛春秋

洛阳曲剧往事(26)

□记者 孙钦良

“酬神戏”与“破台戏”



文化来源于祭祀。

戏剧的起源与古代祭祀有关，无论是欧洲的神院戏剧，还是东方的民族戏剧，起源都可追溯到古代的祭祀性歌舞。曲剧的前身是高跷戏，高跷戏的表演，往往夹杂于庙会社火表演队伍里，而民间社火之使命，首先是酬神，其次才是娱人。

譬如关林庙会唱戏，唱得最多的是关公戏，这是让关公看的，关公早被神化了，是民众最愿信赖的神。在“神”权支配人事的封建社会里，人们祈雨防火，消灾祈福，求子求财，都要依靠神明，求得神明的保佑，因而向神献戏也就成为一种风俗，这种戏就是酬神戏。酬神戏的要旨，是以敬神为正宗，人随神娱。

豫西风俗是：正月里唱“酬火神戏”，如今的老城华联商场上面，旧时有火神庙一座，正月里唱戏敬火神，一般都要唱上三天，日期基本是固定的，到了那几天，人们都来看戏。二月二，龙抬头，豫西各县普遍有龙王庙会，唱戏敬龙王，祈求龙王下雨，一年风调雨顺。九月十三日敬关公，要唱敬关公的戏，不但关林庙前的舞楼（戏楼）上要唱，老城山陕会馆和潞泽会馆也都唱关

公戏，因在这两处会馆中，聚有大量山西商人，他们要祭祀他们的运城老乡关公。

旧时凡有城池，都有城隍庙，十月一日敬城隍，洛阳及属县都要唱戏敬城隍，洛阳城隍庙在如今西关东侧，唱戏时很热闹，连孟津人都跑过来看，因为除了唱戏之外，有时还有“城隍出巡”仪式，祭祀队伍抬着神像和香案游行，十分热闹。

十月十日，据说是牛王的生辰，要演戏敬牛王。牛王即牛神，乃农家敬奉的保护耕牛的神，因与农事有关，所以不敢怠慢，唱戏前焚香祷告，祈求牲畜兴旺，家里养有黄牛的农户，还要给牛喂上好的饲料。

酬神戏往往和庙会戏结合在一起，因为庙里都敬神，所以庙会戏的“酬神”色彩浓。庙会戏的出资“东家”，一般是各县佛寺、神庙，其拥有一定数量的土地，平时土地出租的收入，除供僧道生活及其他开支外，每逢庙会时，拿出部分资金请戏班演戏。经济富裕的寺庙，甚至请两个以上戏班唱“对台戏”，观众可以免费观看。譬如宜阳县灵山寺、福昌阁、光武庙，都唱酬神戏。

也有各村镇神社自己出资的，一般都提前准备，联系好了剧团，列出剧目及戏

单。豫西规矩是：为关公唱的酬神戏，只准演《过五关》、《古城会》，旨在表现关公之神勇；不准演《走麦城》，不能损害关公形象。奶奶庙必须演一场《麒麟送子》，彰显此神送子之美德。

酬神戏一般演三日。第一日上午先唱“早三出”，大都演《全家福》、《天官赐福》、《仙姬送子》，表达祝福喜悦，体现吉祥美意。届时，台上演员演戏，声腔阵阵；台下烧香磕头，香烟袅袅，尽显酬神氛围。

与敬畏神灵有关的还有“破台戏”，所谓破台戏，即新戏台建成之初演的第一场戏。《今乐考证》上记载：“初建戏台，开锣第一日前夕，跳鬼神，在午夜，伴以小锣、堂鼓，杀鸡滴血。取鸡头连同破台符钉于台之正中，彩绸裹鸡首，放鞭炮，撒五谷。”破台戏的主要活动，一般在演出前头一天举行，大多于头天晚上午夜前后举行破台仪式。

主要形式是跳神鬼之舞，跳完之后，杀鸡取血，洒于戏台，并将鸡头用彩绸包裹，与破台符钉于戏台正中，然后放鞭炮，撒五谷杂粮——民间认为，经过破台仪式的戏台坚固无邪，对台主和戏班都能消灾避邪。演破台戏的戏价比其他戏要高。

掂着公鸡上台洒血的是唱花脸的演员：在舞台上转几圈，唱几句专题戏。栾川除了洒鸡血外，还要用土炮或猎枪，将戏台明柱所悬的两盏油灯打灭，谓之“打虎眼”，再用竹竿把两边房檐瓦各敲碎两个，谓之“打掉虎牙”，因民间认为“戏台是只虎，不破台打虎，有凶事”。其实破台戏主要是为剧团做功课的，因艺人们特别怕出事，死在舞台上的演员本也是有的，所以特别重视破台戏。

破台戏一般唱《敬德打虎》，或者唱《武松打虎》，这类戏俗称“打虎戏”，总之要杀新戏台的凶气，好让艺人们安安生生唱戏，若因其他原因唱不成破台戏，可以变通一下，只贴符，烧香表，放鞭炮，名曰“借台”，也可稍慰艺人。

